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第 10 回学生宗教意識調査 

［Ⅰ］回答者の概要 

1.回答者 

総回答者数 4,443名 有効回答 4,311名 (97.3 %) 

 

2.性別 

 名 % 

男性 1,953 (45.3) 女性 2,350 (54.5) 無回答 8 ( 0.2) 

 

3.卒業した高校 

 名 % 

公立 2,402 (55.7) その他の宗教系 11 ( 0.3) 

一般の私立 1,258 (29.2) 大検 19 ( 0.4) 

キリスト教系 333 ( 7.7) 国外 40 ( 0.9) 

仏教系 218 ( 5.1) 無回答・不明 19 ( 0.4) 

神道系 11 ( 0.3) 

＊国外の高校を卒業した人は公私、宗教系・非宗教系の区別からはずしてある。 

 

4.在学している学校の宗教系・非宗教系の別 

 名 % 

宗教系 2,308 (53.5) 非宗教系 2,003 (46.5) 

 

5.学年 

 名 % 

1年 1,807 (41.9) それ以外 11 ( 0.3) 

2年 1,357 (31.5) 大学院 4 ( 0.1) 

3年 767 (17.8) 無回答 74 ( 1.7) 

4年 291 ( 6.8) 

 

6.生活形態 
 名 % 

親と同居 2,764 (64.1) その他 123 ( 2.9) 

一人暮らし 1,151 (26.7) 無回答 66 ( 1.5) 

寮 207 ( 4.8) 
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［Ⅱ］身の回りの宗教についての意識・関心 

 

1.宗教への関心 

質問「あなたは宗教にどの程度関心がありますか」 

 名 % 

1.現在、信仰をもっている 512 (11.9) 

2.信仰はもっていないが、宗教に関心がある 1,646 (38.2) 

3.信仰はもっていないし、宗教にもあまり関心がない 1,334 (30.9) 

4.信仰はもっていないし、宗教にもまったく関心がない 770 (17.9) 

5.無回答 49 ( 1.1) 

 

・男女別、及び宗教系・非宗教系の別による比較 

 [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 

1. 258 (13.2) 252 (10.7) 361 (15.6) 151 ( 7.5) 

2. 707 (36.2) 935 (39.8) 717 (31.1) 929 (46.4) 

3. 568 (29.1) 765 (32.6) 744 (32.2) 590 (29.5) 

4. 400 (20.5) 369 (15.7) 456 (19.8) 314 (15.7) 

5. 20 ( 1.0) 29 ( 1.2) 30 ( 1.3) 19 ( 0.9) 

 

＊前々回、前回と比べると、信仰を持つ割合が増えてきている。 
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2.信仰している宗教 

⇒「1.宗教への関心」に「1.現在信仰をもっている」と回答した512名に対する質問 

 ［全体］ ［うち非宗教系］ 

 名 % 名 % 

神道 112 (21.9) 13 ( 8.6) 

仏教 153 (29.9) 72 (47.7) 

ｷﾘｽﾄ教 90 (17.6) 30 (19.9) 

新宗教 134 (26.2) 23 (15.2) 

その他 9 ( 1.8) 5 ( 3.3) 

無回答 32 ( 6.3) 13 ( 8.6) 

 

*信仰をもっていると回答した512名に対する割合を記した。 

 

3.家の宗教（複数回答） 

 名 % 名 % 

神道 237 ( 5.5) 新宗教 198 ( 4.6) 

仏教 1,589 (36.9) その他 140 ( 3.2) 

キリスト教 122 ( 2.8) 無回答 2,162 (50.2) 

 

4.父の宗教 

 名 % 

あり 442 (10.3) 

なし 3,794 (88.0) 

無回答 75 ( 1.7) 

(内訳) 名 % 名 % 

神道 84 (19.0) 新宗教 119 (26.9) 

仏教 156 (35.3) その他 11 ( 2.5) 

キリスト教 63 (14.3) 無回答 12 ( 2.7) 
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5.母の宗教 

 名 % 

あり 537 (12.5) 

なし 3,680 (85.4) 

無回答 94 ( 2.2) 

(内訳) 名 % 名 % 

神道 78 (14.5) 新宗教 167 (31.1) 

仏教 154 (28.7) その他 17 ( 3.2) 

キリスト教 113 (21.0)  無回答 17 ( 3.2) 

 

6.宗教的習俗への関わり 

①初詣:「今年の初詣はどうしましたか」 

 名 % 

1.家族と行った 1,767 (41.0) 

2.行った家族もいるが自分は行かなかった 670 (15.5) 

3.自分だけで行った 509 (11.8) 

4.家族の誰も行かなかった 1,010 (23.4) 

5.その他 338 ( 7.8) 

6.無回答 17 ( 0.4) 

 

②墓参り:「去年のお盆の墓参りはどうしましたか」 

 名 % 

1.家族と行った 2,293 (53.2) 

2.自分だけで行った 33 ( 0.8) 

3.行った家族もいるが自分は行かなかった 1,150 (26.7)  

4.家族の誰も行かなかった 689 (16.0) 

5.その他 133 ( 3.1) 

6.無回答 13 ( 0.3) 

 

③家にある宗教的なもの（複数回答） 

 名 % 

1.神棚 1,457 (33.8) 

2.仏壇 1,905 (44.2) 

3.亡くなった近親者の写真を飾ったもの 1,486 (34.5) 

4.その他宗教的なもの 200 ( 4.6) 
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［Ⅲ］宗教や宗教家に関する考え 

回答の選択肢 

1.＋＋：信じる 2.＋  ：ありうると思う 3.－  ：あまり信じない 4.－－：否定する 

 

1.「神の存在」について 

a.神の存在を信じるか 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系]  

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 957 (22.2) 402 (20.6) 554 (23.6) 561 (24.3) 396 (19.8) 

2.＋ 1,513 (35.1) 585 (30.0) 923 (39.3) 814 (35.3) 699 (34.9) 

3.－ 1,211 (28.1) 552 (28.3) 657 (28.0) 621 (26.9) 590 (29.5) 

4.－－ 604 (14.0) 404 (20.7) 200 ( 8.5) 297 (12.9) 307 (15.3) 

5.無回答 26 ( 0.6) 10 ( 0.5) 16 ( 0.7) 15 ( 0.6) 11 ( 0.5) 

 

 
  

b.自分がもっている神のイメージにもっとも近いもの 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.宇宙を創造したり支配したりする唯一の存在 616 (14.3) 332 (14.4) 284 (14.2) 

2.いろいろな役割や力をもつ複数の存在 622 (14.4) 312 (13.5) 310 (15.5) 

3.いのちやエネルギーの源になるような存在 542 (12.6) 306 (13.3) 236 (11.8) 

4.宇宙の法則そのもの 217 ( 5.0) 91 ( 3.9) 126 ( 6.3) 

5.人の心の中にあるもの 1,551 (36.0) 824 (35.7) 727 (36.3) 

6.特定のイメージがわかない 679 (15.8) 387 (16.8) 292 (14.6) 
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2.「仏の存在」を信じるか 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 771 (17.9) 319 (16.3) 451 (19.2) 457 (19.8) 314 (15.7) 

2.＋ 1,559 (36.2) 587 (30.1) 967 (41.1) 842 (36.5) 717 (35.8) 

3.－ 1,354 (31.4) 618 (31.6) 734 (31.2) 709 (30.7) 645 (32.2) 

4.－－ 597 (13.8) 418 (21.4) 179 ( 7.6) 283 (12.3) 314 (15.7) 

5.無回答 30 ( 0.7) 11 ( 0.6) 19 ( 0.8) 17 ( 0.7) 13 ( 0.6) 

 

3.「霊魂の存在」を信じるか 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,059 (24.6) 423 (21.7) 633 (26.9) 595 (25.8) 464 (23.2) 

2.＋ 1,764 (40.9) 696 (35.6) 1,064 (45.3) 976 (42.3) 788 (39.3) 

3.－ 967 (22.4) 482 (24.7) 484 (20.6) 482 (20.9) 485 (24.2) 

4.－－ 493 (11.4) 342 (17.5) 151 ( 6.4) 237 (10.3) 256 (12.8) 

5.無回答 28 ( 0.6) 10 ( 0.5) 18 ( 0.8) 18 ( 0.8) 10 ( 0.5) 
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仏の存在 ＋＋ ＋ － －－ 無回答
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4.パワースポットの存在を信じるか 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 697 (16.2) 282 (14.4) 414 (17.6) 397 (17.2) 300 (15.0) 

2.＋ 1,622 (37.6) 627 (32.1) 992 (42.2) 917 (39.7) 705 (35.2) 

3.－ 1,195 (27.7) 530 (27.1) 662 (28.2) 612 (26.5) 583 (29.1) 

4.－－ 755 (17.5) 500 (25.6) 254 (10.8) 356 (15.4) 399 (19.9) 

5.無回答 42 ( 1.0) 14 ( 0.7) 28 ( 1.2) 26 ( 1.1) 16 ( 0.8) 
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パワースポットの存在 ＋＋ ＋ － －－ 無回答
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5.人生に悩んだとき相談したい宗教家 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.仏教の僧侶 659 (15.3) 328 (16.8) 328 (14.0) 332 (14.4) 327 (16.3) 

2.キリスト教の牧師・神父・シスター 659 (15.3) 269 (13.8) 388 (16.5) 380 (16.5) 279 (13.9) 

3.神社の神主 482 (11.2) 274 (14.0) 206 ( 8.8) 271 (11.7) 211 (10.5) 

4.テレビに登場するような霊能者 306 ( 7.1) 93 ( 4.8) 213 ( 9.1) 191 ( 8.3) 115 ( 5.7) 

5.街の占い師 452 (10.5) 147 ( 7.5) 303 (12.9) 287 (12.4) 165 ( 8.2) 

6.ネット上で相談に回答してくれる人 496 (11.5) 263 (13.5) 231 ( 9.8) 255 (11.0) 241 (12.0) 

7.その他の宗教家 [具体的に:   ] 114 ( 2.6) 60 ( 3.1) 53 ( 2.3) 74 ( 3.2) 40 ( 2.0) 

 

6.宗教者としてやるべきと思うこと（複数回答） 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.平和運動 1,829 (42.4) 883 (45.2) 942 (40.1) 1,009 (43.7) 820 (40.9) 

2.被災者・被害者の心のケア 1,307 (30.3) 657 (33.6) 647 (27.5) 710 (30.8) 597 (29.8) 

3.病に苦しむ人の心の支え 1,620 (37.6) 772 (39.5) 844 (35.9) 877 (38.0) 743 (37.1) 

4.死を迎えようとする人の心の支え 1,803 (41.8) 827 (42.3) 971 (41.3) 922 (39.9) 881 (44.0) 

5.障害者や高齢者に対する社会福祉活動 1,017 (23.6) 510 (26.1) 505 (21.5) 573 (24.8) 444 (22.2) 

6.差別をなくすための活動 1,434 (33.3) 691 (35.4) 740 (31.5) 831 (36.0) 603 (30.1) 

7.その他（具体的に：    ） 209 ( 4.8) 130 ( 6.7) 78 ( 3.3) 114 ( 4.9) 95 ( 4.7) 
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［Ⅳ］宗教に関わる事柄への意見 

1.宗教に関する意見 

次の意見に対して、それぞれどう思うか。 

回答の選択肢 

1.＋＋：そう思う 2.＋  ：どちらかといえばそう思う 

3.－  ：どちらかといえばそう思わない 4.－－：そう思わない 

 

① どんなに科学が発達しても、宗教は人間に必要だ」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 881 (20.4) 448 (19.4) 433 (21.6) 

2.＋ 1,581 (36.7) 816 (35.4) 765 (38.2) 

3.－ 1,031 (23.9) 572 (24.8) 459 (22.9) 

4.－－ 785 (18.2) 451 (19.5) 334 (16.7) 

5.無回答 33 ( 0.8) 21 ( 0.9) 12 ( 0.6) 

 

②「一般的に宗教は、アブナイというイメージがある」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 769 (17.8) 436 (18.9) 333 (16.6) 

2.＋ 1,914 (44.4) 988 (42.8) 926 (46.2) 

3.－ 1,075 (24.9) 593 (25.7) 482 (24.1) 

4.－－ 528 (12.2) 275 (11.9) 253 (12.6) 

5.無回答 25 ( 0.6) 16 ( 0.7) 9 ( 0.4) 

 

③「宗教的トラブルがあったときに相談できるような公的な窓口の設置が必要だ」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 2,180 (50.6) 1,142 (49.5) 1,038 (51.8) 

2.＋ 1,419 (32.9) 788 (34.1) 631 (31.5) 

3.－ 440 (10.2) 215 ( 9.3) 225 (11.2) 

4.－－ 246 ( 5.7) 145 ( 6.3) 101 ( 5.0) 

5.無回答 26 ( 0.6) 18 ( 0.8) 8 ( 0.4) 

 

④「特定の宗教団体が特定の政党を支持するのはよくない」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 2,357 (54.7) 1,239 (53.7) 1,118 (55.8) 

2.＋ 1,029 (23.9) 543 (23.5) 486 (24.3) 

3.－ 553 (12.8) 300 (13.0) 253 (12.6) 

4.－－ 345 ( 8.0) 207 ( 9.0) 138 ( 6.9) 

5.無回答 27 ( 0.6) 19 ( 0.8) 8 ( 0.4) 
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⑤「街頭での布教は迷惑だから、法律によって規制すべきだ」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,308 (30.3) 766 (33.2) 542 (27.1) 

2.＋ 1,573 (36.5) 833 (36.1) 740 (36.9) 

3.－ 1,029 (23.9) 512 (22.2) 517 (25.8) 

4.－－ 371 ( 8.6) 177 ( 7.7) 194 ( 9.7) 

5.無回答 30 ( 0.7) 20 ( 0.9) 10 ( 0.5) 

 

⑥「宗教を信じると、心のよりどころができる」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 771 (17.9) 390 (16.9) 381 (19.0) 

2.＋ 1,704 (39.5) 885 (38.3) 819 (40.9) 

3.－ 999 (23.2) 558 (24.2) 441 (22.0) 

4.－－ 809 (18.8) 456 (19.8) 353 (17.6) 

5.無回答 28 ( 0.6) 19 ( 0.8) 9 ( 0.4) 

 
⑦「死後も魂はどこかに存在し続ける」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,011 (23.5) 540 (23.4) 471 (23.5) 

2.＋ 1,514 (35.1) 865 (37.5) 649 (32.4) 

3.－ 869 (20.2) 446 (19.3) 423 (21.1) 

4.－－ 876 (20.3) 430 (18.6) 446 (22.3) 

5.無回答 41 ( 1.0) 27 ( 1.2) 14 ( 0.7) 

 
⑧「テレビに登場する霊能者は、本当に霊と交信している」  

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 257 ( 6.0) 144 ( 6.2) 113 ( 5.6) 

2.＋ 929 (21.5) 554 (24.0) 375 (18.7) 

3.－ 1,325 (30.7) 674 (29.2) 651 (32.5) 

4.－－ 1,765 (40.9) 913 (39.6) 852 (42.5) 

5.無回答 35 ( 0.8) 23 ( 1.0) 12 ( 0.6) 
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宗教に関する意見 ＋＋ ＋ － －－ 無回答
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2.宗教と教育に関する考え 

 次の意見に対して、それぞれどう思うか。 

回答の選択肢 

1.＋＋：そう思う 2.＋  ：どちらかといえばそう思う 

3.－  ：どちらかといえばそう思わない 4.－－：そう思わない 

 

① 「高校までに日本や世界の宗教文化についての基礎的な知識を学んだ方がいい」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,572 (36.5) 765 (33.1) 807 (40.3) 

2.＋ 1,643 (38.1) 876 (38.0) 767 (38.3) 

3.－ 656 (15.2) 388 (16.8) 268 (13.4) 

4.－－ 417 ( 9.7) 263 (11.4) 154 ( 7.7) 

5.無回答 23 ( 0.5) 16 ( 0.7) 7 ( 0.3) 

 

②「高校までの教育で、愛国心を深めるための工夫をした方がいい」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 405 ( 9.4) 212 ( 9.2) 193 ( 9.6) 

2.＋ 1,116 (25.9) 625 (27.1) 491 (24.5) 

3.－ 1,660 (38.5) 891 (38.6) 769 (38.4) 

4.－－ 1,107 (25.7) 563 (24.4) 544 (27.2) 

5.無回答 23 ( 0.5) 17 ( 0.7) 6 ( 0.3) 

 

③「道徳の授業をもっと充実させた方がいい」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 %  

1.＋＋ 944 (21.9) 546 (23.7) 398 (19.9) 

2.＋ 1,627 (37.7) 917 (39.7) 710 (35.4) 

3.－ 1,145 (26.6) 568 (24.6) 577 (28.8) 

4.－－ 570 (13.2) 258 (11.2) 312 (15.6) 

5.無回答 25 ( 0.6) 19 ( 0.8) 6 ( 0.3) 

 

④「いのちの大切さを教える授業を充実させた方がいい」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,931 (44.8) 1,093 (47.4) 838 (41.8) 

2.＋ 1,643 (38.1) 873 (37.8) 770 (38.4) 

3.－ 483 (11.2) 221 ( 9.6) 262 (13.1) 

4.－－ 233 ( 5.4) 105 ( 4.5) 128 ( 6.4) 

5.無回答 21 ( 0.5) 16 ( 0.7) 5 ( 0.2) 
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⑤「神社や寺院など、日本の伝統的宗教施設を見学する機会を設けた方がいい」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 836 (19.4) 420 (18.2) 416 (20.8) 

2.＋ 1,695 (39.3) 918 (39.8) 777 (38.8) 

3.－ 1,217 (28.2) 651 (28.2) 566 (28.3) 

4.－－ 541 (12.5) 302 (13.1) 239 (11.9) 

5.無回答 22 ( 0.5) 17 ( 0.7) 5 ( 0.2) 

 

⑥「学校では受験や就職に必要な知識や技能を教えるだけでいい」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 
1.＋＋ 211 ( 4.9) 135 ( 5.8) 76 ( 3.8) 

2.＋ 424 ( 9.8) 251 (10.9) 173 ( 8.6) 

3.－ 1,514 (35.1) 796 (34.5) 718 (35.8) 

4.－－ 2,136 (49.5) 1,108 (48.0) 1,028 (51.3) 

5.無回答 26 ( 0.6) 18 ( 0.8) 8 ( 0.4) 

＊いのちの大切さを教える授業を支持する割合、ついで宗教文化についての基礎的な知識を学ぶ割合の順に高いの

は2007年の調査と同様である。  

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

宗教文化（全）

宗教文化（非）

愛国心（全）

愛国心（非）

道徳の授業（全）

道徳の授業（非）

いのちの大切さ（全）

いのちの大切さ（非）

宗教施設見学（全）

宗教施設見学（非）

知識・技能のみ（全）

知識・技能のみ（非）

36.5

40.3

9.4

9.6

21.9

19.9

44.8

41.8

19.4

20.8

4.9

3.8

38.1

38.3

25.9

24.5

37.7

35.4

38.1

38.4

39.3

38.8

9.8

8.6

15.2

13.4

38.5

38.4

26.6

28.8

11.2

13.1

28.2

28.3

35.1

35.8

9.7

7.7

25.7

27.2

13.2

15.6

5.4

6.4

12.5

11.9

49.5

51.3

%

宗教と教育に関する考え ＋＋ ＋ － －－ 無回答
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3.宗教について関心があるテーマ 

（授業で聞いてみたいテーマ） 

回答の選択肢 

1.＋＋:関心が高い 2.＋：関心が少しある 3.0:関心がない 4.？:この用語を知らない 

 

 (＋＋) (＋) (0) (？) 無回答 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1. イスラーム（イスラム教） 744 (17.3) 1,512 (35.1) 1,977 (45.9) 52 ( 1.2) 26 (0.6) 

2. 上座仏教（東南アジアの仏教） 323 ( 7.5) 1,027 (23.8) 2,155 (50.0) 779 (18.1) 27 (0.6) 

3. キリスト教 1,227 (28.5) 1,830 (42.4) 1,195 (27.7) 33 ( 0.8) 26 (0.6) 

4. ヒンドゥー教 507 (11.8) 1,407 (32.6) 2,308 (53.5) 63 ( 1.5) 26 (0.6) 

5. ユダヤ教 855 (19.8) 1,525 (35.4) 1,847 (42.8) 55 ( 1.3) 29 (0.7) 

6. 道教 334 ( 7.7) 1,001 (23.2) 2,289 (53.1) 660 (15.3) 27 (0.6) 

7. 儒教 506 (11.7) 1,331 (30.9) 2,253 (52.3) 194 ( 4.5) 27 (0.6) 

8. 日本仏教 912 (21.2) 1,716 (39.8) 1,541 (35.7) 117 ( 2.7) 25 (0.6) 

9. 神道 968 (22.5) 1,309 (30.4) 1,759 (40.8) 248 ( 5.8) 27 (0.6) 

10. 新宗教（新興宗教） 512 (11.9) 835 (19.4) 2,345 (54.4) 595 (13.8) 24 (0.6) 

11. 日本や世界の神話 1,725 (40.0) 1,363 (31.6) 1,088 (25.2) 110 ( 2.6) 25 (0.6) 

12. シャーマニズム 674 (15.6) 1,084 (25.1) 1,551 (36.0) 975 (22.6) 27 (0.6) 

*質問の順番に並べると見にくくなるので、「関心が高い」という回答が多い順に並べ替えた。
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聞いてみたいテーマ ＋＋ ＋ 0 ？ 無回答
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［Ⅴ］葬儀に関して 

1.「散骨･自然葬」を知っていたか 

質問「従来のお墓と異なり、野山や河川、海などに遺灰をまく「散骨･自然葬」と呼ばれるものがあり

ますが、このことをあなたは知っていましたか」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.はい 3,425 (79.4) 1,797 (77.9) 1,628 (81.3) 

2.いいえ 876 (20.3) 504 (21.8) 372 (18.6) 

 

2.親が「散骨・自然葬」を望んだ場合 

質問「親が「散骨・自然葬」を望んだ場合、あなたはそれに従いますか」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.はい 3,426 (79.5) 1,802 (78.1) 1,624 (81.1) 

2.いいえ 845 (19.6) 483 (20.9) 362 (18.1) 

 

3.自分が死んだときのことを考えて、散骨・自然葬を希望するか。 

質問「自分が死んだときのことを考えて、散骨・自然葬を希望しますか」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.はい 865 (20.1) 444 (19.2) 421 (21.0) 

2.いいえ 3,354 (77.8) 1,816 (78.7) 1,538 (76.8) 

 

4.自分が希望する葬法 

質問「自分が希望する葬法はどれですか。1つ選んでください」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.神道式 227 ( 5.3) 150 ( 6.5) 77 ( 3.8) 

2.仏式 1,557 (36.6) 822 (35.6) 755 (37.7) 

3.キリスト教式 174 ( 4.0) 115 ( 5.0) 59 ( 2.9) 

4.その他の宗教による式 69 ( 1.6) 54 ( 2.3) 15 ( 0.7) 

5.宗教色のない式 587 (13.6) 321 (13.9) 266 (13.3) 

6.葬式をやらない 240 ( 5.6) 102 ( 4.4) 138 ( 6.9) 

7.どれでもいい 1,357 (31.5) 699 (30.3) 658 (32.9) 

8.無回答 80 ( 1.9) 45 ( 1.9) 35 ( 1.7) 
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5.脳死の場合の臓器提供 

質問「仮にあなたが脳死状態になった場合、臓器を提供することをどう思いますか。1 つ選んでく

ださい」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.すすんで提供したい 853 (19.8) 471 (20.4) 382 (19.1) 

2.提供してもよい 2,101 (48.7) 1,094 (47.4) 1,007 (50.3) 

3.あまり提供したくない 929 (21.5) 504 (21.8) 425 (21.2) 

4.絶対提供しない 304 ( 7.1) 162 ( 7.0) 142 ( 7.1) 

5.その他[     ] 88 ( 2.0) 53 ( 2.3) 35 ( 1.7) 
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［Ⅵ］オウム真理教について 

1.オウム真理教報道への関心 

質問「現在あなたは、オウム真理教に関連する報道に対して、どれくらい関心がありますか。次の中

から選んで下さい」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 %  

1.非常に関心をもっている 482 (11.2) 241 (12.3) 241 (10.3) 259 (11.2) 223 (11.1) 

2.多少関心をもっている 2,189 (50.8) 933 (47.8) 1,252 (53.3) 1,119 (48.5) 1,070 (53.4) 

3.あまり関心をもっていない 1,019 (23.6) 444 (22.7) 572 (24.3) 543 (23.5) 476 (23.8) 

4.関心はない 489 (11.3) 266 (13.6) 223 ( 9.5) 303 (13.1) 186 ( 9.3) 

5.何であるか知らない 119 ( 2.8) 62 ( 3.2) 56 ( 2.4) 73 ( 3.2) 46 ( 2.3) 

 

 

2.オウム真理教に関する事柄への知識 

質問「オウム真理教に関連する次の事柄のうち、あなたが知っているものの番号を丸で囲んでください」

（複数回答） 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.教祖は麻原彰晃 3,573 (82.9) 1,611 (82.5) 1,958 (83.3) 1,850 (80.2) 1,723 (86.0) 

2.空中浮揚など超能力 2,210 (51.3) 1,118 (57.2) 1,088 (46.3) 1,103 (47.8) 1,107 (55.3) 

3.修行していた建物は、サティアン 929 (21.5) 537 (27.5) 390 (16.6) 463 (20.1) 466 (23.3) 

4.地下鉄サリン事件を起こした 3,903 (90.5) 1,735 (88.8) 2,161 (92.0) 2,049 (88.8) 1,854 (92.6) 

5.数千人の被害者が出た 3,553 (82.4) 1,606 (82.2) 1,942 (82.6) 1,879 (81.4) 1,674 (83.6) 

6.教祖と幹部の死刑が確定 3,358 (77.9) 1,536 (78.6) 1,817 (77.3) 1,728 (74.9) 1,630 (81.4) 

7.元信者の一部はアレフに所属 1.789 (41.5) 953 (48.8) 832 (35.4) 869 (37.7) 920 (45.9) 

8.ひかりの輪」という団体を作った1,124 (26.1) 588 (30.1) 533 (22.7) 589 (25.5) 535 (26.7) 
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オウム真理教報道への関心 非常に 多少 あまり 関心ない 知らない
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3. 「カルト対策」について 

質問「大学が主催して、新入生などを対象に「カルト対策」の教育をすることについてどう思います

か。次の1～5から1つ選んで○をつけてください」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.ぜひやるべきである 759 (17.6) 366 (15.9) 393 (19.6) 

2.やったほうがいい 1,677 (38.9) 814 (35.3) 863 (43.1) 

3.あまりやらなくてもいい 769 (17.8) 421 (18.2) 348 (17.4) 

4.やるべきではない 197 ( 4.6) 120 ( 5.2) 77 ( 3.8) 

5.何のことか分らない 890 (20.6) 577 (25.0) 313 (15.6) 

 

 

 

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

100

麻原 空中浮揚 ｻﾃｨｱﾝ ｻﾘﾝ 被害者 死刑 ｱﾚﾌ ひかりの輪

82.9

51.3

21.5

90.5
82.4 77.9

41.5

26.1

82.5

57.2

27.5

88.8
82.2 78.6

48.8

30.1

83.3

46.3

16.6

92.0
82.6 77.3

35.4

22.7

%
オウム真理教への知識 全体 男性 女性

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

全体

宗教系

非宗教系

17.6

15.9

19.6

38.9

35.3

43.1

17.8

18.2

17.4

4.6

5.2

3.8

20.6

25.0

15.6

%

「カルト対策」の教育 ぜひ やったほうがいい あまり やるべきではない 分からない
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［Ⅶ］宗教と社会問題 

1.宗教と性差 

a.性差別 

質問「宗教によっては女性が教団の特定の役職や地位につけないことがあります。これは差別だと思

いますか」 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.差別だと思う 2,116 (49.1) 810 (41.5) 1,302 (55.4) 

2.差別だと思わない 988 (22.9) 567 (29.0) 418 (17.8) 

3.わからない 1,193 (27.7) 569 (29.1) 623 (26.5) 

 

 

b.神聖な場所への立ち入り禁止問題 

質問「宗教によっては、山など一部の神聖な場所には、女性が入ってはいけないとするところがあり

ますが、これは差別だと思いますか」 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.差別だと思う 2,067 (47.9) 783 (40.1) 1,280 (54.5) 

2.差別だと思わない 1,139 (26.4) 625 (32.0) 512 (21.8) 

3.わからない 1,079 (25.0) 536 (27.4) 541 (23.0) 
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c.同性愛問題 

質問「宗教によっては、同性愛を禁じているところがあります。これについてあなたはどう思いますか」 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.宗教もそういうことに関与していい 676 (15.7) 423 (21.7) 250 (10.6) 

2.宗教はそういうことに関与すべきではない 1,917 (44.5) 732 (37.5) 1,181 (50.3) 

3.わからない 1,696 (39.3) 785 (40.2) 910 (38.7) 

 

 

 

ｄ.妊娠中絶問題 

質問「宗教によっては、妊娠中絶を禁じているところがあります。これについてあなたはどう思いま

すか」 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.宗教もそういうことに関与していい 774 (18.0) 431 (22.1) 340 (14.5) 

2.宗教はそういうことに関与すべきではない 1,866 (43.3) 765 (39.2) 1,099 (46.8) 

3.わからない 1,640 (38.0) 742 (38.0) 895 (38.1) 
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2.インターネットと宗教 

a.インターネットの利用度（複数回答） 

 質問「あなたのインターネットの利用度について、当てはまるものを選んで下さい」（複数回答） 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.自分のホームページをもっている 525 (12.2) 141 ( 7.2) 383 (16.3) 

2.自分のブログをもっている 1,154 (26.8) 307 (15.7) 846 (36.0) 

3.ミクシィなどのＳＮＳに参加している 2,524 (58.5) 1,039 (53.2) 1,484 (63.1) 

4.ツィッターをやっている 531 (12.3) 207 (10.6) 322 (13.7) 

5.スカイプを利用している 811 (18.8) 418 (21.4) 392 (16.7) 

6.インターネットは利用していない 389 ( 9.0) 192 ( 9.8) 195 ( 8.3) 

 

 
 

b.関心のあるホームページ 
質問「インターネットのホームページのうち、あなたが関心をもっているものを選んで下さい」

 （複数回答） 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1. 宗教団体のホームページ 160 ( 3.7) 96 ( 4.9) 63 ( 2.7) 

2. オカルト・超常現象に関するホームページ 561 (13.0) 326 (16.7) 233 ( 9.9) 

3. 癒し・スピリチュアルに関するホームページ 380 ( 8.8) 108 ( 5.5) 271 (11.5) 

4. ＵＦＯに関するホームページ 376 ( 8.7) 227 (11.6) 148 ( 6.3) 

5. 占いに関するホームページ 970 (22.5) 203 (10.4) 767 (32.6) 

6. 1～5のようなホームページには関心はない 2,534 (58.8) 1,240 (63.5) 1,291 (54.9) 
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c.ウィキペディアについて 

質問「ウィキペディアについて、次のうちあてはまるものに○をして下さい」（複数回答） 

 [全体] [男性] [女性]  

 名 % 名 % 名 %  

1.正確な記事が多い 1,561 (36.2) 789 (40.4) 768 (32.7) 

2.ダウンロードして使用 899 (20.9) 415 (21.2) 484 (20.6) 

3.書きこんだことがある 117 ( 2.7) 85 ( 4.4) 31 ( 1.3) 

4.あまり信用しない 1,799 (41.7) 735 (37.6) 1,061 (45.1)  

5.何であるか知らない 166 ( 3.9) 80 ( 4.1) 85 ( 3.6) 
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